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TTY Vilikoe 25.3.2010

. Vastaa perustellen seuraaviin kysymyksiin
a) Miti tarkoittaa johdon vuorottelu?
b) Mihin tehonjaon laskentaa tarvitaan?
c) Selosta mitkd ovat tehonjaon laskennan solmupistetyypit ja niiden ominaisuudet?

j@) Kolmivaiheisen 750 kV 4-Finch johdon parametrit ovat: r = 0.013 Q/km, x = 0.28 Q/km jab =
4.2 uS/km. Johdon pituus on 200 km.
a) Laske johdon aaltoimpedanssi
b) Laske johdon luonnollinen teho (SIL). Téssé kohtaa voit olettaa, ettd resistanssir = 0.
c¢) Laske johdon siirtovakio A kun kéytetdén keskipitkén johdon n-sijaiskytkentdd

3.Laske kuvan 1 verkolle yksivaiheisen sijaiskytkenndn suhteellisarvot kdyttden kolmi-
vaiheisena perustehona arvoa Sy = 100 MVA ja perusjénnitteend pisteen B padjannitettd U, =
400 kV. Médritd tdimén jilkeen kuorman ottama virta ja pisteen A jédnnite, kun pisteen B
péadjannite on 400 kV. Kéytd laskelmissa suhteellisarvoja.

A B
X;=10Q
P=70 MW
U=400kV
I | CosQ = 0~92ind

S,.=80 MVA U,/U,=10/118 kV U,/U,=120/410 kV

U,=10.5kV S,=125 MVA S,=200 MVA l

X’=20 % X1 =10% X2=12%

Kuva 1.

4. Kuvan 2 mukaisen kiskojen A ja B vilisen muuntajan ensiépuolella kulkee 3-vaiheinen teho
P1+jQ1 =(350 +j80) MVA ja toisiopuolella P2 +jQ2 = (350 +j30) MVA.
a) Laske muuntajan suhteellinen reaktanssi ja toision pddjénnite. Ension padjannite on 420 kV.
b) Kuinka suuri pététeho voi siirtyd muuntajan 14pi kun kulma-ero ensié- ja toisiojénnitteiden
vililld voi olla maksimissaan 20°. Voit olettaa jénnitteiden itseisarvojen pysyvdn a) kohdan
‘mukaisissa arvoissa.
A B

S,=400 MVA

Kuva 2.



Keskipitkédn johdon n-sijaiskytkennén siirtovakiot
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Pitkén johdon siirtovakiot. Zc = aaltoimpedanssi, y = etenemiskerroin ja 1 = etdisyys johdon lopusta.
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Tehonsiirron yhtilot siirtovakioiden 4 = AZa B=BZf ja D= D/ avulla ilmaistuna. Kulma J on
alku- ja loppupéin jadnnitteiden vilinen kulma s.e. Vs =Vs£6 ja Vg = Vg ZL0°.
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Tarkan n-sijaiskytkennin korjatut Z’ ja Y’/2 ovat: \ 5 e
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